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1. Uvod

Hlavnim cilem mé bakalaiské prace je vytvoifeni sbirky problémovych ptikladu z algebry,
geometrie a logiky. Typy problémovych ptikladi byly konzultovany s pedagogy zakladnich
skol, ZS T. Sobra a ZS T. G. Masaryka, které obé& sidli v Pisku. Nasledné byly z t&chto
informaci vybrany ty Ulohy, které dle naSeho ndzoru puisobi zakiim nejvétsi potize. Cela
sbirka je rozdélena do tii kapitol, které se postupné vénuji algebie, geometrii a logice. Jesté
pfed uvodem do sbirky jsem analyzovala ucivo zakladnich $kol, ktomu jsem pouzila
tematicky plan, ve kterém je rozvrzeno, co se kdy a v jaké tfidé probira. Do své bakalarské
prace jsem okrajové zapojila také informace o rozdilech v pfistupech k vyuce. Jedna se

konkrétné o rozdil mezi konstruktivistickym a transmisivnim piistupem.

Prvni kapitola sbirky se zabyva algebrou. Tato kapitola je dale rozdélena na devét subkapitol,
procenta, pfevody jednotek, pfima a nepiima imérnost, Pythagorova véta, spole¢ny nasobek,
rovnice, Vennovy diagramy, vyrazy a zlomky. Kazdou subkapitolu uvadi piiklad na
vysvétleni, nebo urcita hra, ktera ma v Zacich probudit aktivitu a pomize jim dostat se do

problematiky.

Druha kapitola, ktera se zabyva geometrii. Je rozd€lena na dvé subkapitoly, prvni z nich jsou

obvody a obsahy. Druha podkapitola se zabyva a uhly.
Posledni kapitola se zamétuje na logiku a logické tlohy.

Vétsinu prikladi dopliiuji obrazky, grafy nebo tabulky, které by mély ¢tenatfi pomoci pfti

feSeni problémovych piikladi.

Tato sbirka je urCena pro ucitelé, ktefi pii hodinach mohou vyuzit jak hry na procviceni, tak

feSené problémoveé priklady.



1.1 Tematicky plan

Pro orientaci vudeni jsme si zaptjéila tematicky plan ze zakladni §koly Tomése Sobra
v Pisku. Tematicky plén je sestaven v zavislosti na SVP a obsahuje rozvrzeni uéiva, co a kdy
budou uditelé se zaky probirat. SVP kazdé $koly je pojmenovano podle cile, kterych cht&ji
dokézat. Napiiklad na ZS T. G. Masaryka se nazyva: ,,Chceme a dokazeme*.

6. ro¢nik

Zari

— Opakovani uciva patého ro¢niku
Rijen

— Desetinna ¢isla (porovnavani, zndzoriiovani, zaokrouhlovani, s¢itani, odecitani,

nasobeni)

Listopad

—  Uhly (osa uhlu, velikost (thlu, pfenaseni uhlu, s¢itani a odeitani graficky i pisemng)
Leden - unor

— Desetinna ¢isla — déleni
Brezen

— Shodna zobrazeni (osova, stiedova soumérnost)
Duben

— Délitelnost
Kvéten

— Trojuhelnik (konstrukce SSS, SUS, USU, uhly v trojuhelniku, té€znice, vysky, kruznice

opsana a vepsana)

Cerven

— Krychle, kvadr

— Opakovani

7. rocnik

Zari

— Opakovani uciva Sestého ro¢niku
Rijen - listopad

— ZlomKky (rozsitovani, kraceni, smiSena Cisla, pievody na desetinné islo, s¢itani,
odecitani, nasobeni, déleni)

Prosinec
— Cela ¢isla, racionalni Cisla
Leden

— Rovnobézniky (vysky, tthlopticky, konstrukce, obvod, obsah)
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Unor - brezen

— Pomér

— Meéfitko planu a mapy

— Pfima a nepiima imé&rnost
Duben

— Procenta

Kvéten - cerven

— Lichobé&znik - vlastnosti, konstrukce, obvod, obsah
— Hranoly - povrch, objem

— Opakovani
8. ro¢nik

Zari

— Opakovani ze sedmého ro¢niku
Rijen

— Druha mocnina, odmocnina

— Pythagorova véta
Listopad

— Mocnina s pfirozenym mocnitelem

— Kruh, kruznice - obvod, obsah
Prosinec

— Valec
Leden

— Vyrazy
Unor - birezen

— Linearni rovnice
Duben

— Konstruk¢ni tlohy
Kvéten

— Zaklady statistiky
Cerven

— Opakovani

9. rocnik

Zari

— Opakovani uciva z ptedchozich ro¢nikt
— Vyjadfeni nezndmé ze vzorce
— Soustava dvou rovnic o dvou nezndmych (s¢itaci metoda)
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Rijen
— Soustava rovnic o dvou neznamych (dosazovaci metoda)
— Soustava rovnic o dvou neznamych - slovni tlohy
Listopad

— Rovnice - opakovani
— Funkce - pojem funkce

Prosinec

— Linearni funkce
— Pojem funkce, graf, rostouct, klesajici funkce
— Grafické feSeni dvou rovnic o dvou neznadmych

Leden

— Podobnost geometrickych Gtvarti v roviné
— Podobnost trojuhelniki
— Postupny pomér

Unor
— Jehlan (vyska, povrch, objem)
— Kuzel (povrch, objem)
Brezen

— Koule (povrch, objem)
— QGoniometrické funkce

Duben

— Lomené vyrazy
— Rovnost vyraza, Gpravy algebraickych vyraza
— Pocetni vykony s lomenymi vyrazy - s¢itani, odecitani, nasobeni a déleni

Kvéten

— Rovnice s neznamou ve jmenovateli
— Finan¢ni matematiky
— Statistika a pravdépodobnost

Cerven

— Zavérecné opakovani uciva z geometrie, algebry a aritmetiky



2. Pristupy k vyucovani

Ve vyuce matematiky na zékladni Skole se mohou objevit dva pfistupy, které pouzivaji ucitelé
ve vykladu latky. Dle mého nazoru se ve vétsiné ptipadi setkavame s tim, ze ucitel pouziva

piistup transmisivni a méalokdy se vyskytuje konstruktivisticky.

2.1 Konstruktivisticky pristup

Konstruktivizmus je smér vyskytujici se od druhé poloviny 20. stoleti, ktery klade nejvétsi
duraz na ,,aktivitu ¢lovéka a na jeho ptistup k dané problematice. Hlavni roli v tom piistupu
ma motivace, protoze, jak vime, tak bez motivace nemizeme ocekdvat aktivitu zakda. 74k &

student je veden k samostatnému zkoumani.

Vyuka vedena timto pfistupem klade diraz na praci déti ve skupin€. Skupinova prace
umoziuje spole¢nou konstrukci poznatkii. Béhem diskuse zdk dostava prostor vyjadrit svij

vlastni ndzor a zaroven pfijmout nazory ostatnich.

e (Globalni konstruktivismus

7o~

Zakladnim prvkem v urcité tfid¢ je aktualni stav védomosti a dovednosti zaki. Podle nazort
Z knihy ,,Dit¢, skola, matematika®, od autorti Milana Hejného a Frantiska Kufiny, se da o
globalnim konstruktivismu mluvit pouze v ,,homogennich* a cilevédomych tiidach, jelikoz se

cela tiida musi prizpusobit urovni.

2.2 Transmisivni pristup

Transmise neboli ,,pfenos™ je piistup, ktery vyjadiuje pfeneseni informaci a znalosti z hlavy
ucitele do hlavy zaka. Nemusi se vSak jednat jen o ucitele, tuto roli mize nahradit rodic,
instruktor, spoluzak, televize, kniha nebo rozhlas. Piejimana znalost je vZdy podavana hotova
a spravné utfidéna. Ten, kdo tuto znalost dostava, ji musi zatadit do jiz vzniklého systému
svych znalosti. Jediny problém, ktery miiZze nastat, je ten, Ze ,,podavatel informace ma
pfedem promyslené, jak vysvétlit tuto problematiku, proto nevidi mezery, které se mohou ve

vykladu vytvofit.

Vyklad uciva:
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V tomto pfistupu se jednd o jednosmémou komunikaci od uditele k zakovi nebo k vice
zakim. Ucitel by mél mit komunikaci dostatecné promySlenou a piipravenou, zvlast
zaCinajici pedagog. Zpétna vazba, kterd ucitele informuje o tom, jak moc Zaci latce
porozuméli, je napiiklad otazka: ,,Rozumite tomu?* nebo ,,Kdo tomu nerozumél? Problém

vsak nastava v tom, ze zaci obcas latce sice rozumi, ale nereaguji na otazky.

Oboustranna komunikace probiha tak, ze ucitel se pta a zaci odpovidaji. Pokud je odpovéd
spravna, ucitel vi, ze Zaci latce rozumi a chapou danou problematiku. Pokud ne, je tieba se

zaméfit na to, zda nevédi jen néco, nebo neporozuméli celé problematice.

Rozdil mezi témito dvéma piistupy si mizeme graficky znazornit. Na nize uvedeném obrazku

mame vlevo znadzornény transmisivni ptistup, ktery je v obrazku nazvan jen jako ,.transmise®.

Na druhém obrazku je pod pojmem ,konstrukce* zndzornény konstruktivisticky ptistup

(Hejny, Kufina, 2009, s. 202)
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3. Algebra

3.1 Procenta

Oznacujeme je symbolem %.

Procenta ndm oznacuji urCitou cast celku, konkrétné 1 % je setina celku — celek je jako

takovy roven 100 %.

Uvodni tloha

Dopiste do kruznic pocet procent, které tvoii ¢ervené vyplnéné Casti:

o~
¢
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1) Kitizovatkou projede za dopoledne 200 automobilli, z toho je 50 dodavek. Kolik
dodavek pravdépodobné projede kiizovatkou za tyden, jestlize celkovy pocet

automobilt, které za tyden projely kiiZzovatkou, je 6000?

Reseni:

200aut oo 100 %

=% 0o
* =200

x = 25%

Vypocetli jsme, ze v tomto provozu je 25% z automobilti dodavka. Dosadime tedy pocet aut

za tyden.
10O %o o 6000 aut
2 O e X aut
X 25
6000 100
_ 2 6000
* = 7100

x = 1500 dodavek

Za tyden projede kiizovatkou pravdépodobné 1500 dodavek.

14



Dala by se tato uloha fesit jednoduseji bez pouziti procent?
Ano tuto lohu miZeme fesit pres pomer.

Vime, Ze za dopoledne projede touto kiizovatkou 200 automobilli, 50 z toho jsou dodavky.

Takze vime, Ze automobily x dodavky tudy projedou v poméru 3:1.

200
50

Jelikoz se v otazce ptame, kolik automobild to bude z 6000 automobild, pouzijeme pomér.

Celkovy pocet vydélime souctem poméri:

6000 1500
i

Nyni vime, Ze jeden dil ma hodnotu 1500 automobilt. JelikoZz automobily x dodavky jsou

V poméru 3:1.

Dodavek tedy projede kiizovatkou 1500.

Dopoctéte, kolik automobilii projede kiizovatkou bez dodavek:
Pomoci poméru:

3-1500 = 4500
Pomoci od¢itani:

6000 — 1500 = 4500

Kiizovatkou projede 4500 automobild.
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2) Pracovnici jedné dilny obrabéli béhem tii mésicti stejné soucastky. Jejich vykon
stoupal tak, Ze kazdy nasledujici mésic obrobili o 10 % vice soucastek nez
v piedchazejicim mésici. V poslednim mésici obrobili 242 soucastek. Kolik soucastek

vyrobili v prvnim mésici? Kolik sou¢astek obrobili celkem?

X=m'242

x =220 ks

x 100
220 110

_ 0
*= 110

x = 200 ks

Soucastky (v ks)

300
200
100

1. mésic 2. mésic 3. mésic

Celkem za tfi mésice obrobili 1324 ks.
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3) Zahradnictvi ma pfipravit na prodej 6500 kust exotické masozravky. Kli¢ivost téchto
masozravek je 65 % a péstebni odpad je asi 15 % (mnozstvi uhynulych rostlin
z vykli¢enych semen). Kolik semen musi v zahradnictvi zasit, aby pfipravili 6500

kust k prodeji? Vysledek zaokrouhlete na stovky nahoru.

Reseni:

Nejprve si musime spocitat, kolik semen musime zasit, aby vykli¢ilo 6500 kusti.

05 Yo e, 6500 kust
100% oo x kusu
x 100
6500 65
_ 100 6500
X =65
x = 10000

Nyni vime, kolik sazenic musime vysit pted kli¢ivosti, ale musime jeSté zapocitat péstebni

odpad.
B et 10000 kusu
100 %0 v x kusu
x 100
10000 85
= 100 10000
X =85
x =11764,71

Po zaokrouhleni x = 11800 ks

V zahradnictvi musi pracovnici zasadit 11800 kust, aby bylo k prodeji ptipraveno 6500 kust.

17



4) 'V jednom malém masokombinatu rozd¢lili maso na tfi ¢asti: na vyvoz, na domaci trh

vy o , . o« 5 . ;o
a Cast zlstane ve skladu. Na vyvoz je urceno T Z celkové produkce, na domaci trh

1—72 ze zbytku. Kolik procent zistalo ve skladu?

Reseni:
Na vy =
AVYVOZ voviniarininiananannnn "
L 7 5
Domacitrh .................... 2 zbytku (1 - ﬁ)
Sklad ... X

Nejprve spocitame, jaka cast ptijde na domaci trh.

Zbytek po vyvozu je:
1 5 _ 9
14 14
Domaci trh:
7 9 B 63
12 14 168

Zkratime zlomek na zdkladni tvar (vydé€lime jmenovatel i Cinitel spoleCnym délitelem,

V tomto ptipad¢ ¢islem 21).

63 3
168 8
Ve skladu tedy zbylo:
1 5 3 15
14 8 56

Ptevedeme ne procenta:
1> 100 = 26,76 %
56 S

Ve skladu zistalo pfiblizné 26,76 % masa.
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5) Aneta si chce koupit novou bundu, ale ptijde ji moc draha, jelikoz stoji 2999 K¢.
V patek na ni dali slevu 15 % a v pondéli dalSich 15 % z nové ceny. Kdyz si pro ni §la
V ttery, probihala zde hodinovou akce 30 % slevy na vSechno zbozi z pivodni ceny.
Vyplati se ji koupit bundu v této hodin€ nebo pockat zpét na slevu 15 % a 15 %? Nebo

vyjdou obé¢ varianty stejné? Pokud vyjde desetinné ¢islo, zaokrouhlujte na celé.

Reseni:

Nejprve si vypocteme, kolik by bunda stala pfi postupném zleviiovani. Jelikoz sleva je 15%,

bude novéa cena tvotena 85 % plvodni.

100 % v 3000 K&
85 Yo x K&
X 85
3000 100
_ 8 3000
* =700
x = 2550 K¢

Druhé zlevnéni probihalo jiz z této ceny.

100 % woveniiiiiii 2550 K¢

X 85
2550 100

= 85 sso
*= 700

x = 2167,5 K¢
x = 2168 K¢

Kdyby si bundu koupila za téchto podminek, bude stat 2168 K¢.
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Pokud by vyuzila hodinové akce a koupila by si ji se slevou 30% z ptivodni ceny, vypadalo by

to nasledujicim zpisobem (cena bude tvotena, po slevé 30%, 70 % z pivodni ceny):

100 % ooveeeee e, 3000 K&
TO %o e x K&
X 70
3000 100
_ 70 3000
*= 700
x = 2100 K¢

Aneté se vyplati koupit si bundu v této hoding¢ a usetii 68 K¢.

6) Pani Novakova piisla domu z nakupu a prohlizela si uc¢tenku. VSimla si, ze DPH
Z nédkupu tvoti 79,68 K¢. Kolik korun stal cely nakup? Pficemz vime, ze kupovala jen

potraviny, na které se vztahuje snizend sazby DPH (15 %).

Reseni:

x 100
79,68 15

_ 100 g 68
=05

x =531,2K¢

Nakup pani Novakové stal 531,2 K¢, jelikoz neexistuji jiz koruny niz8i hodnoty nez 1 K¢ a

pani platila hotové, zaokrouhli se cena a u pokladny zaplatila 531 K¢.
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7) V jednom nejmenovaném elektru prodavali novou televizi. Jeji cenu stanovili na
9999 K¢. Jelikoz zjistili, ze v konkuren¢nich prodejnach maji cenu mnohem vyssi,
rozhodli se ji zvysSit o 12 %. O par tydnli pozdé€ji se na trhu objevila nova firma
S cenou niZsi, nez tato noveé nastavend, proto se rozhodli, Ze cenu snizi o 14 % z té

zvySené ceny. Kolik stoji televize v soucasné dobé? Ceny zaokrouhlete na celd ¢isla.

Reseni:

Nejprve si spocitame, kolik televize stala po zdrazeni.

100 % oo 9999 K¢
1129 oo i, x K¢
x 112
9999 100
_ 12 9999
* =700

x = 11198,88 K¢

x = 11199 K¢

Nyni ji ale zlevnili o 14 %.

100 % v, 11199 K&
B0 U0 x K¢
X 86
11199 100
_ 86 11199
* =700

x = 9631,14 K¢
x = 9631 K¢

V soucasné dobé stoji televize 9631 K¢&.
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3.2 Prevody jednotek

Uvodni tiloha:

Dopliite tabulky.

e Délka

Maite zadany 1 metr, dopliité chybéjici hodnoty.

kilometr metr Decimetr centimetr milimetr

1

e Hmotnost

Mate zadany 1 kilogram, dopliité¢ chybé&jici hodnoty.

tuna metricky cent kilogram dekagram gram
1
e Obsah
Mate zadany 1 metr ¢tvereéni, dopliité chybéjici hodnoty.
km? hektar ar m? dm? cm? mm?
1
e Objem
Mate zadany 1 metr krychlovy, dopliite chybéjici hodnoty.
m> dm3=1 cm? mm?>
1
e Cas
Maite zadanou 1 sekundu, dopiite chybé&jici hodnoty.
tyden den hodina minuta sekunda
1
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Reseni:

o Délka
kilometr metr decimetr centimetr milimetr
0,001 1 10 100 1000
e Hmotnost
tuna metricky cent kilogram dekagram gram
0,001 0,01 1 100 1000
e Obsah
km? hektar ar m? dm? cm? mm?
0,000001| 0,0001 0,01 1 100 10000 | 1000000
e Objem
m> dm3=1 cm? mm?
1 1000 1000000 | 1000000000
e Cas
tyden den hodina minuta sekunda
604800 86400 3600 60 1
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8) Lucie koupila pil kg chleba, 3 balicky kavy po 75g, 4 masla po 250g, 25 dkg salamu a

3 kg mouky. Jakou hmotnost v kg mél nakup. Zaokrouhlete na celé ¢islo.

ReSeni:
Nejprve si vSe prevedeme na kilogramy.
Chléb: 0,500 kg
Kava: 3-75g = 225g = 0,225 kg
Maslo: 4 - 250g = 1000g = 1kg
Salam: 25 dkg = 0,250 kg
Mouka: 3 kg
0,5+0,225+1+ 0,250+ 3 =4,975 kg

Lucky nakup vazil 4,975 kg, coz po zaokrouhleni Cini 5 kg.

9) Na bézeckych zavodech se rozhod¢i nemohli dohodnou, v jakém potadi dob&hli prvni

tf1 zavodnici (Petr, Pavel a Karel). Preved'te jejich Casy na stejné jednotky a urcete

potadi.
Petr ..o 0,53 hodin
Pavel.....oooooiiiii . 34,18 minut
Karel ..., 2070 vtefin
Reseni:

Vsechny hodnoty pievedeme na vtefiny.

Petr .o, 0,53-3600 = 1908 vtetin
Pavel ... 34,1860 = 2050,8 vtefin
Karel ..., 2070 vtefin

Takze zavodnici dobéhli v tomto pofadi: Petr, Pavel a na tietim misté Karel.
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3.3 Prima a neprima umeérnost

Prima umeérnost

O pfimé umérnosti mizeme mluvit, pokud se veli¢iny méni stejné. Ob¢ se zvétsuji, nebo se
ob¢ zmensuji. O kolik nebo kolikrat se zvétsi prvni veli€ina, zvétsi se 1 druha. To samé plati i

pro zmenSovani.

Na trzisti prodavaji jablka, za 1 kg zaplati ¢loveék 23 K&. Kolik zaplati za 5 kg?

TKE. oot 23 K&
PEKE e, x K¢ 1
X _5

23 1

—5 23

=1

x =115 K¢

TakZze za 5 kg jablek ¢lovek zaplati 115 K¢.

Nepfimé tmeérnost

O nepiimé tmérnosti mluvime, pokud mame dvé veliiny, pro které plati, ze ¢im vice se

jedna veli¢ina zvétSuje, tim se druhd veli¢ina zmensuje a naopak.

Na plaveckém stadionu potiebuji odCerpat vodu zjednoho bazénu. Jedno cerpadlo vodu
odcerpa za 4 hodiny. Za jak dlouho by se voda od¢erpala, kdybychom pouzili dvé naprosto
stejnd Cerpadla? (pomineme rozbiti, vypadek proudu,...)

1 Cerpadlo ................... 4 hodiny
2¢erpadla .....ovuuinnnn... x hodin 1

x —

i

X=32

xX=2

Dv¢ Cerpadla odcerpaji vodu za 2 hodiny.
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10) Ridi¢ policejniho vozu poéital, Ze pii primémé rychlosti 60 km/h dojede na stanici za
1 hodinu a 30 minut. V poloviné cesty se zdrzel na 10 minut zastavkou na koblihy.

Jakou rychlosti pak musel jet, aby dorazil ve stejny ¢as na stanici?

Reseni:

Nejprve si spocitame, jak je trasa dlouhd. Pro tu plati, Ze ¢im déle jedeme, tim dal dojedeme.

Proto pouzijeme pfimou tmeérnost.

60minut ........coooiiei.... 60 kilometru
90 mMINUt ..., x kilometru
X 90

60 60

x = 90 kilometru

Vime, Ze policista musi ujet 90 kilometrti, po 45 kilometrech se zdrzel. Nyni budeme pocitat

jeho rychlost. Cim rychleji jede, tim mén& Gasu potiebuje, proto pouZijeme nepiimou

umeérnost.
A5minut .ooooeenniiiiiaannn, 60 km/hodinu
35 MINUE o, x km/hodinu
X 45
60 35
B 45 60
*=35

x = 77,14 km/hod

Policista musi jet minimalni rychlosti 77,14 km/hod, aby na stanici dojel v¢as.
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3.4 Pythagorova véta

Tato véta zni: ,,Obsah ¢tverce nad pfeponou pravouhlého trojuhelnika je roven souctu obsahti

¢tvercli nad jeho odvésnami®. Matematicky se tato véta obvykle zapisuje takhle: !

¢z = a? +b?

V tomto ptipadé musi byt strany ,,a* a ,,b* odvésny a strana ,,c* pfepona.

Grafické znazornéni:

! Pythagorova véta [online]. Nova média [cit. 2014-03-26]. Dostupné z:
http://www.matematika.cz/pythagorova-veta
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11) Dvé silnice spolu sviraji pravy uhel. Na jedné silnici je 3 km od kiizovatky misto P, na
druhé silnici je 4 km od kiizovatky misto R. Mista P a R jsou spojena pfimou péSinou.
Chodec jde z mista R do mista P p&Sinou pramérnou rychlosti 5 km/hod, auto jede
z mista R do P po silnici primérnou rychlosti 50 km/hod. Urcete, za jak dlouho po
pfijezdu auta do mista P dorazi chodec, jestlize auto i chodec z mista R vyrazili

soucasne.

Reseni:
Nejprve si musime spocitat drahy, které musi urazit, aby se dostali oba do mista R.

Vzdalenost pres péSinu spocitime pomoci Pythagorovy véty. PéSinu si ozna¢ime naptiklad

pismenem o.

0% =32 +42
02=9+16
0% =25

0o =25
o=5km
Automobil .................... 3km+ 4km =7 km

Chodec ....ooovvvviiian. .. 5km
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Cas automobilu:

S0KkM oo, 60 minut
TKkm ..o X minut
X 7
60 50

_7 60
* =50

Cas chodce:
Chodec ujde 5 km/hodinu, jelikoz péSina je dlouha 5 km, vime, Ze cestu ptijde
1 hodinu= 60 minut.
Jak dlouho bude cekat na chodce?
60 — 8,4 = 51,6 min

Chodec dorazi o 51,6 minut pozd¢;ji.

12) Princeznu Alexandru unesl drak Pucek. Uz uz ji chce poziit, kdyz tu se na protéjsi
strané pole, za kterym drak bydli, objevi princové Jonas a Krystof. Rozbéhnou se, jak
nejrychleji mohou, k princezné. Jonas bézi nejkratsi cestou pies rozorané pole. Pole je
obdélnikové, bézi tedy po uhlopii¢ce. Moc to nejde, trva mu to 4 minuty. Krystof bézi
mnohem rychleji po dobré cesté po obvodu rychlosti 4 m/s. Kdo bude u princezny

diive? Uhlopticka pole mé&fi 500 metri, kratsi strana 300 metri.
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A

ReSeni:
500% = 3002 + a?
a? = 250000 — 90000
a? = 160000
a=400m

Nyni zname vzdalenosti obou princi. Princ Jona§ musi ub&hnout vzdalenost 500 m, princ

Krystof musi zdolat drdhu dlouho 700 m.

Princ Krystof bézel rychlosti 4 m/s. Jelikoz musi ubéhnout 700 m, tak tyto ¢isla podélime
700/4 = 1755 =2 min 55 s.

Princ Jonas k princezné Alexandie dobéhl za 4 minuty.

K Alexandfe dobéhne prvni princ Krystof.
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13) Na veletrhu je postaven model velkého party stanu, jeho vrcholy si pojmenujeme
A,B,C,D,E,F. Pricky BC a DE jsou kolmé v zakladn€. Vime tyto vzdalenosti:
AB = 4cm; BD = 10cm; DF = 5cm; BC = 5cm; DE = 8 cm. Spoditejte, jak dlouha
musi byt plachta, aby pokryla cely model? Sec¢teme velikosti AC+CE+EF.

4 cm

8cm

5cm

10 cm

5cm

Reseni:

Kdyz se podivame na obrazek, tak je zjevné, ze miizeme pouzit Pythagorovu vétu, vysledky

zaokrouhlime na dvé desetinnd mista. Nejprve si vezmeme pravouhly trojuhelnik ABC a

spocitdme pieponu b.

Nyni si vezmeme trojuhelnik DEF a spoc¢itame velikost pfepony d:

b? = 52 4 42
b? =25+ 16
b=+41
b =6,40cm

d? = 5% + 82
d? =25+ 64
d =+/89
d=943cm
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Model stanu si miizeme jeSté rozdelit tak, Ze nam vznikne obdélnik a pravouhly trojuhelnik,

kterému budeme pocitat pieponu.

3cm
. 10 cm

5cm
5¢cm

4 cm 10 cm 5cm

Hledanou pteponu si nazveme napiiklad g.

g? =102 + 32
g*>=100+9
g =Vv109
g =10,44 cm

Nyni seCteme vSechny tfi ptepony:

6,40 + 9,43 + 10,44 = 26,27 cm

Na pokryti modelu stanu pottebujeme 26,27 po zaokrouhleni na celd ¢isla 27 cm plachty.
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3.5 Rovnice

14) Reste rovnici a proved'te zkousku.

)= G5

(3 3 )_3 (3*x—x>
*~\378%)7 12

8x —3 = 4x
8x —4x =3
4x =3
_3
XT%
L3 (3 3)_3 3+3_3
4 \4 8/ 4 4 8 8
3 3
szz 3(3131)3(3 3)3(3 1)323
. —_——_——— = k- —%x— ] = ] = ] = f—_— = =
4 12 4 4 4 12 16 48 16 16 16 8
L=P
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15) Jana zaplatila za obéd o 20 K¢ méné nez Anna a Anna zaplatila tfikrat vice nez Hana.

Kolik zaplatila za obéd Hana, jestlize za obéd dala dévcata dohromady 400 K¢.

ReSeni:

Hana ... X

Anna ... 3'x

Jana ... (3-x—20)

400=x+3-x+3-x—20
420=7x
X=60

Za ob&d Hana zaplatila 60 K¢, Anna 180 K¢ a Jana 160K¢, tudiZ dohromady dévcata zaplatila
400 Ke.

16) Na ctu bylo za 2 kg brambor 21,60 K¢ a za pul kila cibule 5,70 K¢.
Co je drazsi, 1 kg brambor, nebo 1 kg cibule, a o kolik?

Reseni:

2kg brambor .................... 21,60 K¢
0,5kgcibule ...................l 5,70 K¢
lkg brambor....................c... X

lkgcibule .....cuieeeeaenn.... \

21,60
X =

2
X = 10,80 K¢
y= 5702
y = 11,40 K¢
Rozdil cen: y-x —11,40-10,80 = 0,60

Brambory jsou levngjsi nez cibule o 0,60 K¢.
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3.6 Spolecny nasobek/délitel

17) Dv¢ auta odvazeji z téhoz pole fepku olejku. Ob¢ jezdi stejnou primérnou rychlosti.
Auto s mechanickym vyklapénim potiebuje na cestu do cukrovaru a zpét 18 minut.
Auto, které nemé mechanické vyklapéni, potiebuje na tutéz cestu o 6 minut déle. Obé

auta vyjedou rano soucasnég. Kolikrat se setkaji na poli za osmi hodinovou sménu?

Reseni

18| 36| 54| 72| 90|108|126|144|162|180|198|216|234|252|270|288|306|324|342|360

378|396 414 | 432|450 | 468 | 486

24| 48| 72| 96|120|144|168|192|216|240|264|288|312|336|360|384|408|432 | 456|480

------

jezdi vintervalu 18 minut a druhy automobil v intervalu 24 minut. Zlutou barvou jsou

zvyraznény casy, kdy se automobily setkaji, z ¢ehoz vyplyva, Ze se potkaji celkem 6x na poli.
Matematicky se tento problém da spocitat nasledovné:
Najdeme spole¢ny nasobek Cisel 18 a 24 = N1a:24)

Nejprve si obé¢ Cisla rozlozime na prvocisla:

N(is21y=3-3-3-4

Nas;21) = 72

Ob¢ auta jezdi celou sménu = 8 hodin = 480 minut, proto nasledn¢ vydélime:
480/72 = 6,67

Z tohoto vysledku mizeme usoudit, ze se ob¢ auta potkala na poli Sest krat.
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3.7 Vennovy diagramy

V této kapitole budeme fesit tlohy pomoci obrazkl. Ty jsou nasledujici podle toho, z kolika

mnozin se skladaji.

e Pro dvé mnoziny (,,A“ a ,,B%)

e Pro tfi mnoZiny (mnozina A, B a C)
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Piiklady s dvéma mnozinami

18) Ve tiid¢ je 30 zaku, z toho 13 Zaku, ktefi maji psa, 15 zakd, kteti maji koc¢ku a 23
74kd, ktefi maji alespoti jedno z téchto zvifat. Kolik zakti ma psa i ko¢ku? Zadny ze

zaki nema vice zvifat od jednoho druhu.

Reseni:

Oznacime si pocet zaki, ktefi maji jen psy pismenem ,,a“, ktefi maji jen kocky pismenem ,,b",

ti, ktefi maji oboje pismenem ,,c* a zaky, ktefi nemaji ani jedno pismenem ,,d*.
Vytvotime rovnice.

a+b+c+d=30

a+b+c=23
a+c=13
b+c=15

Druhou rovnici dosadime do prvni.
(a+b+c)+d=30
23+d =30

d=17
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Z poslednich dvou rovnic si vyjadiime a a b.
a=13—-c
b=15-c
A dosadime do druhé rovnice.
(13—=¢)+(15—-c)+c =23
13—c+15—-c+c =23

28—c=123

Neznédmou ¢ dosadime jest¢ do predposlednich dvou rovnic, abychom vypocetli, kolik zakt

ma jen psa a kolik jen kocku.

at+c=13
a+5=13
a=28
b+c=15
b+5=15
b =10

Pocet zaki, ktefi maji psa i kocku je 5 a pocet zakt, ktefi nemaji ani jedno z téchto zvirat je 7.

Pouze psa mé 8 zaki a pouze kocku 10.
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19) Do prvnich ro¢nikti univerzity chodi 117 studentt, z toho jich 94 chodi jist do menzy
(bud’ na obédy, nebo na vecefe nebo na oboji). Na nejvySe jedno jidlo chodi 59
studenti. Na obédy chodi o 24 studentli vice nez na vecefi. Kolik studenti chodi na

obédy, vecere, oboji, nebo nenavstévuji menzu vitbec?

Reseni:

Znézornime si to pomoci nezndmych a diagramu.

Sestavime si rovnice, které plynou ze zadani:
a+b+c+d=117
a+b+c=94
b+c+d=>59
b+a=a+c+24

Z prvnich dvou rovnic si mizeme vypocitat, kolik je d, vime, zZe a+b+c =94, a to

dosadime do prvni rovnice.
94 +d =117
d =23

Nyni pouzijeme d a dosadime ho do tfeti rovnice, tim si vyjadiime, kolik je b + ¢, to nasledné

vlozime do druhé rovnice a dopocteme hodnotu a.

b+c+23=59
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b+c=36
Dosadime do druhé rovnice:

a+36=94

a =158
Ze Ctvrté rovnice si vyjadiime b:
b+58=58+c+ 24

b=c+ 24

Vyjadiené b dosadime do tfeti rovnice:

c+24+4+c+23 =59

2c+47 =59
2c =12
c=6

Nyni dosadime ¢ do vyjadieného b s dopocteme.

b=6+24
b =30
Shrnuti:
a =58
b =30
c=6
d =123

Do menzy pouze na obédy chodi 30 studentil, pouze na vecefe 6 studentll, na obédy i vecete

chodi 58 studentl a menzu nenavstévuje 23 studentd.
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20)V jedné malé firm¢ pracuje 77 zaméstnanci. Anglicky jazyk ovlada 50 z nich,
némecky jazyk ovlada 32 z nich a francouzsky jazyk ovlada 31. Anglicky 1 némecky
hovoti 19 lidi, anglicky i1 francouzsky 20 lidi, némecky i francouzsky 15 lidi a vSemi
tremi jazyky hovoti 9 lidi. Kolik zaméstnancti hovofi pouze jednim jazykem a kolik

zamé&stnancl nehovoii zddnym jazykem?

Reseni:

Vytvoifime si diagram:

Sestavime si rovnice ze zadani:
atb+c+d+e+f+g+h=77
ate+d+g=>50
b+e+f+g=32

c+d+f+g=31

et+g=19

d+g=20

f+g=15
g=9
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Dosadime si hodnotu g do ptedposlednich rovnic:

e+g=19
e+9=19
e =10
d+g=20
d+9 =20
d=11
f+g=15
f+9=15
f=6

Ziskané nezndmé dosadime do dals$i rovnice:
d+g+f+c=31
11+9+6+c=31

26 +c=31

c=5

b+f+g+e=32
b+6+9+10=32
b+ 25 =32

b=7

a+d+e+g=>50
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a+11+10+9 =50
a+30=50

a=20

a+b+c+d+e+f+g+h=77
20+7+4+54+11+104+6+9+h =77
68+ h=77
h=9

V této firme¢ 9 lidi nemluvi zddnym jazykem. Pouze anglicky mluvi 20 lidi, pouze némecky 7

lidi, pouze francouzsky 5 lidi.

21) V osmych tiidach dostali zaci test z matematiky, ktery obsahoval 3 ptiklady. Prvni
ptiklad vypocetlo 19 Zakt, druhy 15 Zzaka a tieti 18 Zzakl. Prvni a druhy piiklad
vypocetlo 7 zakl, druhy a tieti 8 zakli a prvni a tfeti 12 zakt. Vsechny tii piiklady
vypocitali pouze 4. Kolik zakli nevypocitalo zadny ptiklad a kolik pouze jeden?

Reseni:

Vytvorime si diagram.
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Sestavime si rovnice ze zadani:

at+b+c+d+e+f+g+h=32
a+d+e+g=19
b+e+f+g=15

c+d+f+g=18

et+g=7
d+g=12
f+tg=8
g=4

Pomoci hodnoty g = 4 dopo¢teme neznamé d, e, f:
et+tg=7

e+4=7
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Vyslé neznamé dosadime do ¢tvrté rovnice a dopocitdme hodnotu c.
d+g+f+c=18
8+4+4+c=18

16 +c =18
c=2

Dalsi neznamé dosadime do tieti rovnice a dopocitame hodnotu b.
b+e+f+g=15
b+3+4+4=15

b+ 11 =15

b=4

Pro vypocet nezndmé a dopocitdme z druhé rovnice.
atd+e+g=19
a+8+3+4=19
a+15=19
a=4
A nyni spocitame, kolik zakii nevypocitalo ani jeden ptiklad z prvni rovnice:
a+b+c+d+e+f+g+h=32
4+4+2+8+3+4+4+h=32
29+ h =32
h=3

Zadny piiklad nevypodetli 3 Zaci, pouze prvni vypodetli 4 Zaci, pouze druhy také 4 Zaci a

pouze tteti 2 zaci.
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3.8 Vyrazy s proménnou

Uvodni uloha:

Zapis jako vyraz.

a)

b)

d)

f)

g)

h)

j)

k)

Soucet proménnych k a |

k+1
Rozdil proménnych k a |
k—1
Soucin proménnych k a |
k-l
Podil proménnych k a |
k
l
Ctyinasobek proménné zvétieny o 6
4-m+6
Pétinu proménné n zmensenou o 3
! 3
— m —
5
Druhd mocnina sou¢tuman
(m + n)?
Polovina sou¢tu 2m a 4n
2-m+4-n)
2
Ctyinasobek rozdilu 2p a 2q
4-2-p-2-9q)
Ctvrtina x zvétiena o trojnasobek y
! +3
Z.x .
) y

Rozdil druhych odmocnin 4a a 16b

J@&-a—16-b)

Dvé osminy ze souctu 3a a 6b

2
5 (3 at6h)
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22) Od souctu ¢isel 270 a 321 odecti soucin ¢isel 13 a 12.

270 + 321 = 591

13-12 = 156

591 — 156 = 435

23) K soucinu ¢isel 12 a 6 pri¢téte podil Cisel 183 a 61.

126 =72
183
61
72+3 =75

24) Rozdil ¢isel 159 a 75 vynasobte souctem 15 a 5.

159 — 75 = 84
15+5=20
84 -20 = 1680

25) K podilu ¢isel 105 a 35 piictéte rozdil Cisel 78 a 49.

105_3
35

78 — 49 = 29
3429 =32
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3.9 Zlomky

Uvodni uloha:

Zapiste pomoci zlomkt ¢ervené vyplnénou ¢ast kruhu.

Q@I *"VS
Y X

|
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26) Upravte zlomek.

(9 (5) 12) 9 5 6 (54-—10—18)

2 \6) 4) _ _2 6 4 _ 12 _
(3 2|29) — 18-20%429 — 27
5 3 30 30 30

N
[«

2 _ 26 30 _ 780_ 65

= _—

T 12 27 324 27

-

N

w
o

27)V sadu byla é tiesni, % jabloni, 110 Svestek a 15 hrusni. Kolik bylo celkem stromu

v sadu?

Reseni:

Vime, Ze cely sad ndm tvoii jeden celek, proto seteme zlomky, které mame a vypocteme si,

jaky zlomek nam zlstava na hrusné.

T30 30

. (1 2 2)_ (1-10+2-6+2-3>_1 (10+12+6)_1 28 2

375110 30 30

Nyni vime, Ze na 15 hrusni nam zbyl podil 32—0 = 1—15, a tak aby vznikl celek, tak to vynasobime

15, aby vznikl celek roven 1.

15-15 =225

Takze v sadu je 225 stromu.

Miuzeme si spocitat podil ostatnich strom:

Tresné ~-225=175
Jablong 2-225=90
Svestky %- 225 =45
Hrusné 15

Pro kontrolu si mtizeme secist, jestli nam opravdu soucet dava 225.

75490 + 45+ 15 = 225
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4 Geometrie

4.1 Obvody a obsahy

Uvodni tiloha:

Misto tecek dopliite slova z nabidky.

e Jsem cCtverec, vSechny strany mam ... ... dlouh¢, diky tomu sviij obvod spocitdm
...... vSech stran. TudiZ vzorec vypada néasledovné: ... ... Diky stejné¢ dlouhym strandm

mam 1 jednoduchy vzorec na obsah: ... ...

e Jsem obdélnik, mam Ctyfi strany, ... ... dvé jsou stejn¢ dlouhé a mezi vSemi je pravy
uhel. Obvod spoéitam pomoci seéteni vSech stran a vzorecek vypada: ...... A obsah
spocitam pomoci ... ... sousednich stran: ... ....

e Jsem trojuhelnik, mam pouze ...... strany. Kdybych se spojil dvakrat, tak vytvofim
obdélnik nebo rovnobéZznik. Obvod spocitdm sectenim vSech tii stran. ... ... Pfi vypoctu

obsahu vyuziji vlastnosti, Ze jsem ptilka obdélniku nebo rovnobézniku: ... ...

e Jsem kruZnice, jsem... ... a jako jedina mam ve vzoreckach konstantu ....... Obvod
mohu spocitat pomoci poloméru i priméru. Kdyz k nému pouZziju polomér, vypada

nasledovng: ... .... Pomoci priméru: ....... I ve vypoctu obsahu pouziju konstantu: ... ....

e Jsem lichobéznik, takze vypadam jako useknuty ....... Jelikoz mam Ctyfi strany, tak

obvod spocitam takto: ....... A obsah spocitdme pomoci tohoto vzorecku: ... ...

e Jsem rovnobéznik, na rozdil od obdélniku mé thly mezi sousednimi stranami nesviraji
...... uhel. JelikoZ mam ...... strany, obvod spocitdm ... .... A obsah spo¢tu pomoci

vysky nasledovné: ... ...
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Nabidka slov:

=2-(a+b), o=4%a, 0o=a+b+c,

=a+b+c+d, o=m-d,

o=a+b+c+d,

stejné, protéjsi, kulata

seCtenim ,nasobeni, tri,

m, trojuhelnik, pravy, Ctyfi

52



ResSeni:

e Jsem cCtverec, vSechny strany mam stejné dlouhé, diky tomu sviij obvod spocitdm
sectenim vSech stran. Tudiz vzorec vypadd nasledovné: o = 4-a. Diky stejné

dlouhym strandm mam 1 jednoduchy vzorec na obsah: S = a - a.

e Jsem obdélnik, mam Ctyfi strany, proté€jsi dvé jsou stejn¢ dlouhé a mezi vSemi je
pravy uhel. Obvod spocitdm pomoci secteni vSech stran a vzorecek vypada: o =

2(a + b). A obsah spocitam pomoci nasobeni sousednich stran: S = a - b.

e Jsem trojuhelnik, mam pouze tii stany. Kdybych se spojil dvakrat, tak vytvoiim
obdélnik nebo rovnobéznik. Obvod spocitdm sectenim vSech tii stran. o = a + b + c.
Pii vypoctu obsahu vyuziji vlastnosti, Ze jsem plilka obdélniku nebo rovnobézniku:

cve

S=—
2

e Jsem kruznice, jsem kulata a jako jedind mam ve vzoreckach konstantu . Obvod
mohu spocitat pomoci poloméru i priméru. Kdyz k nému pouziju polomér, vypada
nasledovné: 0 = 2 -+ r. Pomoci priméru: o = m-d. I ve vypoctu obsahu pouziju

konstantu: S = m - r2.

e Jsem lichobéznik, takze vypadam jako useknuty trojuhelnik. Jelikoz mam Ctyfi strany,

tak obvod spocitdm takto: o =a+ b+ c+ d. A obsah spocitime pomoci tohoto

v a+c
vzoreCku: S = - v

e Jsem rovnobéznik, na rozdil od obdélniku mé tthly mezi sousednimi stranami nesviraji
pravy uhel. Jelikoz mam Ctyfi strany, obvod spocitim o =a + b + ¢ + d. A obsah

spo¢tu pomoci vysky nasledovné: S = a - v.
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Zkuste odvodit vzorecek na vypocet obsahu lichobézniku ABCD:

D c C

A a E

Rozd¢€lime si lichobéznik na dva trojuhelniky: ABC; ACD.

A E

Zapiste vzorecek na vypocet obsahu trojuhelniku ABC:
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Zapiste vzorecek na vypocet obsahu trojiihelniku ACD:

S=.

Spojenim trojuhelnikli vznikne lichobéznik ABCD.

F D © C

A a E

Sjednotime vySe uvedené trojuhelniky:

S = Sapc + Sacp

Dosad’te:
S =
Upravte:
S =
Reseni:
a+c
=——v
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Souhrn vzorecki

e Trojuhelnik

va b
C B (
dé - ° -
o=a+b+c
a-v,
S =
2
e C(tverec
A D
a
B C
o=4-a
S=a-'a
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Obdélnik

Kruznice

b
o=2-(a+Db)
S=a-b

o=2
o=m-d
S=m-r?

o




Lichobéznik

o=a+b+c+d

a+c
= Y
2

Rovnobéznik

o=2-(a+b)

S=a-v
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28) Urcete obvod pravouhlého trojuhelniku, jestlize délka jedné odvésny je 75 % délky

druh¢é odvésny a jeho obsah je 6 cm?.

c= 3/4*a

Reseni:
Nejprve si vypocteme, jak dlouhd bude strana a. Jelikoz se jedna o pravouhly trojuhelnik,

pouzijeme vzorecek na obsah, kam vlozime velikosti odvésen.

. 3
Strana b tvofi L a
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Obvod zjistime sectenim vSech tfi stran. Velikost pfepony spocitdime pomoci Pythagorovy

véty, kterd ma vzoreéek v nasem piipadé b? = a? + ¢?

b? = 42 + 32
b>=16+9
b? = 25

b =+/25

b=5cm
0=3+4+5
o0=12cm

29) Na obrazku je ve Ctverci se stranou a = 4 cm narysovan bily obrazec, jehoz hranici

tvorfi ¢tvrtkruznice. Uréi obvod a obsah bilého utvaru.
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ResSeni:

Kdyz se na utvar podivame a trochu pooto¢ime, zjistime, Ze zelena plocha nam tvofii kruznici.

Proto obsah bilé plochy mizeme spocitat rozdilem plochy ¢tverce a plochy kruznice.

— A2
Sétverce =a

— 2
Sétverce =4

— 2
Sétverce =16cm

: ~ ’ W W ~ . 1
Jelikoz a = 4cm, tak vime, ze polomér kruznice bude Sa= 2cm.

— V2
Skruinice =n-r

Skrumice = 3,14 - 22
Skrusmice = 3,144

Skruinice = 12,56 cm?
Rozdilem téchto dvou obsahti zjistime obsah bilé plochy.
Spizs = 16 — 12,56

Sbilé = 3,44 sz

Obsah bil¢ plochy je roven 3,44 cm?.

61



30) Ctverec ABCD ma obsah 144 cm? Jaky obsah ma obdélnik, ktery ma jednu stranu o
délce 4cm a obvod stejny jako Ctverec?

Reseni:
Nejprve si musime spocitat, jak dlouhd je strana a.

A D
[

Obsah Ctverce:

o0=4-12
0=48cm

Nyni zndme jednu stranu obdélniku ABCD a obvod, ktery musi obdélnik mit.
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o=2-(a+Db)

0=2-(44+b)

48=8+2"-b
40=2"-b

b=20cm

Stranaa = 4 cm a strana b = 20cm. Nyni miiZzeme spocitat obsah tohoto obdélniku ABCD.
S=a-b
S=4-20

S =80cm?

31) Jaky je soucet obvodi kruznic?
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ResSeni:

Nejprve si spoc¢itam obvod kruznice se sttedem v bod¢ A (zadano polomérem r).

o=2'mr
0=2-3,14-5
o0=314cm

Obvod kruznice se sttedem v bodé B (zadano primérem).

o=m-d
o=314-14
0 =143,96cm

Soucet obvodi kruznic:

o=314+ 4396

o= 7536cm

32) Vypocitejte velikost fialové plochy (obdélnik ABCD bez mensiho obdélniku

a trojuhelniku).

2cm

4cm 2cm
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Resenti:

Nejjednodussi zptsob je vypocitat plochu celého obdélniku ABCD, od které¢ho nésledné

odecteme plochu trojuhelniku a mensiho obdélniku.

Obsah obdélniku ABCD (strana a= stran¢ c= 4cm; strana b se rovna stran¢ d= 8cm).

S=a-b
S=4-8
S =32cm?

Nyni si vypocteme obsah malého obdélniku, ve kterém jsou rozméry stran 4 cm a 2 cm.

S=a-'b
S=4-2
S =8 cm?

Obsah trojuhelniku (obsah trojuhelniku spocitame jako: (velikost zakladny vynasobime

vyskou na zakladnu) a po té vydélime 2:

S_l-vl
2

S=(04-2)/2
S =4 cm?
Obsah fialové plochy:
§=32-8-4

S =20 cm?
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33) Porovnejte, jaky obrazec mda nejvétsi obvod, pficemZz zakladem vsech je kruznice
s polomérem 2cm.

a)

b)

c)
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ResSeni:

Nejprve si vypocteme obvod kruznice, z obrazku "a", kterd ma polomér r = 2 cm:

o=2'mr
0=2-314-2
o0=1256cm

Nyni spoc¢itame obvod utvaru na obrazku "b" (slozeny z jedné piilkruznice s polomérem
r=2 cm a 2 ptlkruznice s polomérem r; = 1cm) :
2'mr
2
_2-314-2

=——+2-314-1
0 > +

0= +2'm'ny

0 =6,28+ 6,28

o=1256cm

Posledni tvar na obrazku "c" je slozeny z ptlkruznice s polomérem r= 2 cm a 4 pulkruznice

s polomérem r, = 0,5 cm.

2'm-r
0= +4'T['T2
2
2:-3,14-2
0=T+4-3,14-0,5
0 =628+ 6,28
o0=12,56cm

Vsechny tfi utvary, které maji jako zaklad polomér kruznice 2 cm, maji stejny obvod.
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34) Mame zadanou usecku AB, ktera je dlouha 4 cm, viz obrazek nize. Na usecce AB
vytvotime:
a) Jednu kruznici s polomérem r; = 2 cm.
b) Dv¢ kruznice s polomérem r, = 1 cm.
¢) Ctyii kruznice s polomérem 73 = 0,5 cm.

Vypocitejte obvody a sefad’te od nejvétsiho po nejmensi.

a)

b)
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ResSeni:

Spocitame si obvody jednotlivych kruznic na tiseCce AB.

a)
0=2-m-'1y
0=2-314-2
0=12,56 cm
b)
0=2(2'm'1yp)
0=2-(2-3,14-1)
o=1256cm
c)

0=4-2-m"1r3)
0=4-(2-3,14-0,5)
o0=12,56cm
Nyni jsme vypocetli, Ze obvody vSech tii jsou shodné. MiiZeme toto fict 1 o jejich obsazich?
a)
S=m-1r?
S =3,14-22
S=314-4
S =12,56 cm?
b)
§=2-(r'12%)
§=2-(314-1%)
§=2-314-1

S = 6,28 cm?
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c)
S=4-(r1r;3?)
S =4-(3,14-0,52)
S =4-(314-0,25)

S = 3,14 cm?

Pii pohledu na vysledky je zfejmé, ze obsahy se na rozdil od obvod lisi.
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4.2 Uhly

Déleni thlu podle velikosti.

Dopliite nazvy uhli podle popis a obrazku. Vybirejte z variant za vétou. Pismenka, ktera jsou
za spravnymi variantami v zavorce, si zapiste a posléze z nich vytvoite chybéjici slovo

V otazce na konci textu.

°* ... uhel ma velikost vétsi jak 0° a mensi nez 90°.

Pravy (g), Tupy (o), Ostry (1)

°* ... uhel je vétsi nez 90° a mensi nez 180°.

Ptimy (z), Tupy (h), Pravy (c)
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....... uhel ma velikost 90°.

Pravy (m), Ptimy (a), Tupy (q)

....... uhel ma velikost 180°.

Tupy (2), Ostry (k), Ptimy (¢)
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Soucet velikosti ....... uhld je roven 180°.

Vedlejsi (0), Vrcholové (k), Souhlasné (a)

a+f = 180°

Vedlejsi (u), Vrcholové (0), Souhlasné (¢€)

&3
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Pokud méme dv¢ piimky rovnobézné, vznikaji ndm uhly ....... viz obrazek. Barevné shodné

uhly se shoduji.

Vrcholové (t), Souhlasné (r), Vedlejsi (1)

A zaroven z definice vrcholovych uhla vime, Ze :

Dopliite slovo sloZzené z pismenek ze spravnych variant:

Uhly rysujeme pomoci

Reseni: \hlomér
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Priklady:

35) Jaky tuhel sviraji hodinova a minutova ru¢i¢ka v 14 hodin?

Reseni:
Hodové ruc¢icky mohou svirat uhel od 0° az do 360°, coz je prave ve 12:00.

360/12 = 30 (zjistili jsme, ze thel mezi kazdou nasledujici hodinou je 30°). Jelikoz je 14:00
(2 hodiny) vynasobime 30 - 2 = 60°

Hodinové ruc¢icky ve 14:00 sviraji tthel 60°.

36) Dopocitejte velikosti uhla (svislé pfimky jsou rovnobézné).

84°

22°
84°
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Reseni:

Nejprve si spocitame velikost thlu, ktery se nachazi vedle zadanych, jedna se o vedlejsi uhly

a jejich soucet musi byt roven 180°.
180 — 84 — 22 =74

Prot&jsi thly doplnime pomoci vlastnosti o vrcholovych uhlech. Svislé ¢ary jsou rovnobézné,

tak zde mtizeme pouzit vlastnosti souhlasnych vrcholii a pomoci vedlejSich dopocitdme zbylé.

37) Doplnite uhly:
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Reseni:

Pomoci znalosti o vrcholovych thlech si doplnime zbyvajici uhly kolem dolniho vrcholu.
Jelikoz vime, ze vodorovné ¢ary jsou rovnobézné€, pouzijeme zde vlastnosti souhlasnych uhli.

A zbyl¢ thly spocitame jako vedlejsi uhly na soucet 180°.
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38) ABC je pravouhly trojuhelnik. Pfimka AM je kolma k BC. Velikost uhlu BCA je 35°.
Urcete velikost thlu MAC.

35°

Reseni:

Nejprve si spocitame velikost uhlu u vrcholu C. Vime, ze soucet vnitinich Ghlt v trojihelniku
je 180°. V trojuhelniku ABC zname jiz dva uhly (tthel u vrcholu B, ktery je roven 35° a thel u

vrcholu A, jelikoZ je pravouhly, tak tento tihel je roven 90°), tak dopo¢teme i tthlem tieti.
Velikost uhlu u vrcholu C oznacime 'y'.
y =180 — (35 +90)
y = 55°

Nyni si vezme mensi trojihelnik MAC. Opét zndme dvé velikosti thlu. U vrcholu M se
velikost thlu rovna 90°, ve vypoctu vyse jsme vypocitali, ze y=55° a nyni spocteme velikost

uhlu u vrcholu A. Tento uhel si ozna¢ime a.
a = 180 — (90 + 55)
o= 35°
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Po dopocteni zbylych uhli vypada trojihelnik nasledovné:

35°
55°

55°

90°

90° M

35°

39) Dopliite chybéjici thly:
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ResSeni:

Nejprve si vezmeme trojuhelnik ACM, ve kterém mame zadané dva uthly a dopocteme treti
pomoci vlastnosti, kterd ndm tika, Ze soucet thll v trojuhelniku je 180°. Dalsi vlastnost thla
nam fik4, ze thel protéjsi u stejného vrcholu je stejné velky, tim pddem ziskdme opét dva thly
trojihelniku BDM a dopocteme tieti.

Dopoctené uhly:

A D

40) Urcete velikost thlu x:
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Reseni:

Nejprve si spocteme velikost vedlejSiho thlu u vrcholu E, hledany uhel si pojmenujeme
napiiklad p, jelikoz jejich soucet musi byt roven 180°, je zfejmé, Ze tento uhel bude mit

velikost 111°.
p =180 —69
p =111°
Nyni spocteme velikost tthlu x (soucet vnitfnich thla v trojihelniku je roven 180°).
x =180 — (111 + 46)
x =180 — 157

x =23°

Trojuhelnik s doplnénim thld vypada nasledovné:
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5 Logika alogické ulohy

41) Martin, Jaromir, Vojtéch, Kristidn a Libor zavodili na motorkach. Kazdy z nich mél
jinou barvu Cisla - Zluté, zelené, Cervené, modré a oranzové. Kristian ani Libor neméli
zelené Cislo. Kristian byl rychlejsi neZ Martin a Libor. Modré ¢islo dojelo diive nez
Liborovo a Vojtéchovo. Zluté &islo bylo rychlejsi nez zelené a oranzové. Martin a
Libor skon¢ili pted oranzovym cislem. Jaromir skoncil pfed modrym a Zlutym ¢islem.

Kdo mél jakou barvu ¢isla a v jakém potadi dojeli do cile?

Dle mého néazoru je nejlepsi pouzit papirky, které ndm budou zndzorniovat barvy a jména.

Pomoci nich mizeme ptisuzovat urcité vlastnosti.

Reseni:

Jelikoz Kristian byl rychlejsi nez Martin a Libor, dame si cedulky se jmény zatim v tomto

KRISTIAN ~ MARTIVN — / I30R.

Dalsi zachytny bod je ten, Zze Martin a Libor skon¢ili pfed oranZovym ¢islem, tudiz oranzovou

karticku vlozime za jména.

ERieTia MARLIY ) [TS0R,
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Jelikoz Jaromir skoncil pfed zlutym a modrym, dojel uplné prvni. Karticku s jeho jménem

vlozime na prvni pozici, a Z toho nam také vyplyva, ze posledni zavodnik je zbyly Vojtéch.

IAROMAR  YRISTIAW  MARTIN [ I10R. vosTECH

Kdyz se vratime k barvam, tak zelenou, mohl mit pouze Martin nebo Jaromir, jelikoz n&které

barvy byly dfive nez zelen4, je jasné, ze tato barva nemuze patfit Jaromirovi a patii Martinovi.

IAROMMR  YRISTIAY ~ MARTIN -/ IOR, | Vosrizy

Modré¢ ¢islo dojelo diive neZz Liborovo a Vojtéchovo a zaroveil pozdéji nez Jaromirovo, patii

tedy Kristianovi.

JIAROMR  YR|sT //7’/\/ MARTIN  J IT20R. VosTECH

Mame zbyvajici dvé barvy, jelikoZ Jaromir dojel pied Zlutou, patii mu barva Cervend a na

Libora tedy zbyla barva Zluta.

IAROMR  YRIST Ay | MARTIV [ |0R. — VosTezy
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Jelikoz Zluté ¢islo bylo rychlejsi nez zelené a oranzové, musime prohodit potadi Martina a

Libora, které jsme na zacatku dali prozatimné. Tudiz kone¢ny vysledek vypada nasledovné.

IAROMR  YRISTIAY — LITPOR. MARTIN VOSTEZY

42)V kavarné se sejde pét kamaradek, kazda z nich se jmenuje jinak, maji rady jinou
barvu, d€laji jiny sport, piji jiny napoj a pracuji na raznych pozicich. Co ke které

patii?

Jména: Hana, Iva, Jana, Lucka, Terka

Barva: modra, rizova, oranzova, zelena, zluta,

Sport: basketbal, florbal, fotbal, tenis, volejbal

Napoj: Caj, horka ¢okolada, kava, vino, voda

Povolani: kucharka, feditelka, sekretarka, ucitelka, urednice

e Nejoblibenéjsi barva Hany je zluta.

e Ta, jejiz neoblibenéjsi barva je riZzova, hraje volejbal.
e Sekretatky nejoblibenéjsi napoj je vino.

e Terka pije nejradé€ji horkou cokoladu a hraje basketbal.
e Tenistka nepije kdvu ani ¢aj.

e Jana je sekretaika.

o Caj pije milovnice modré barvy.

e Iva nemé rada modrou barvu.

e Fotbalistka ma rada zelenou barvu.

e Iva je feditelka a ma rada riizovou.

e Ucitelka pije vodu.

e Lucka je kucharka.

e Kavu nepije ta, kterd ma rada zelenou barvu.
Otazka: Kdo hraje florbal?
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Reseni:

Nejprve si sestavime tabulku se jmény. Je jedno, v jakém jsou poradi, poté k nim ptidame

véci, které zname ze zadani.

Ze zadani jesté zname dalsi kombinace:
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Z vySe uvedenych kombinaci vime, Ze modré barva patii bud’ k Terce, Lucce nebo Jané.
JelikoZ k modré barvé patii ¢aj, tak Janu a Terku mizeme vyloucit, jelikoz piji cokoladdu a
vino. Barvy nam zbyly jen oranzové a zelené, ale jelikoz k zelené je spojen fotbal, tak tato
kombinace muze patiit pouze Jané, protoze Terka hraje basketbal. Z povolani nam zbyla

ufednice a ucitelky, jelikoz ucitelka pije vodu, je ziejmé, ze ji je Hana a Terka je tfednice.

Jediny, kdo jesté¢ nema népoj je Iva, proto k ni pfifadime kdvu. Zbyly ndm dva sporty, a to
florbal a tenis. Jelikoz ze zadani vime, Ze teniska nepije kavu ani ¢aj, nemutize ji byt Lucka,

ale Hana, tudiz hledana florbalistka je Lucka.
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43) Einsteinova hadanka:

Einstein sestavil tuto hddanku a prohlasil, Ze pouze 2% lidi ji budou umét vyftesit. Pattite mezi

v

ne?

Méme pét raznobarevnych domt. V kazdém znich bydli ¢lovék jiné narodnosti. Kazdy
mayjitel pije urcity druh ndpoje, koufi urcitou znacku cigaret a ma urcit¢ domadci zvite. Zadny
Z nich nema stejné zviratko, nekoufi stejnou znacku cigaret ani nepije stejné napoje. Kdo je

majitelem rybicek?

e Brit bydli v cerveném domg.

e Svéd ma doma psa.

e Dan pije Caj.

e Zeleny dim stoji nalevo od bilého domu.
e Majitel zeleného domu pije kavu.

o Clovék koutici Pall Mall ma papouska.

e Majitel zlutého domu kouii Dunhill.

e Obyvatel prostfedniho domu pije mléko.
e Nor bydli v prvnim domé.

o Clovek koutici Blends ma souseda s ko¢kou.
e Soused majitele kon¢ kouti Dunbhill.

e Clovék koutici Bluemasters pije pivo.

e Némec koufi cigarety Prince.

e Nor bydli vedle modrého domu.

e Soused ¢lovéka koufticiho Blends pije vodu.
ReSeni:
Nejprve si ze zadani sestavime vse, co vime:

Nor bydli v prvnim domég, jeho soused ma modrou stiechu. V prosttednim domé se pije mléko
a Vv zeleném kava, jelikoZ vpravo od bilého musi byt bily, tak vime, Ze domy jsou v tomto
potadi: zluty, modry, Cerveny, zeleny a bily. Jesté vime, Ze nor kouii Dunhill a v modrém

domé& maji kon¢. Viz obrazek.
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Nasledné si spojime zbylé kombinace podle zadani:

Nyni si napiSeme varianty, V jakych domech se co mize vyskytovat.

e Blends (vime, Ze jeho sousedi maji kocku a piji vodu): modry a zeleny
e Némec + Prince: modry, zeleny nebo bily
e Pivo + Blue master: bily nebo modry

e Dan + ¢aj: bily nebo modry
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Kdyz se podivime na posledni dvé varianty, je ziejmé, Ze nemohou byt v jednom domé,

jelikoz se v ném vyskytuji dva napoje. Zvolime si proto napiiklad, Ze Dan + ¢aj patii do

modrého domu a do bilého piitadime pivo + Blue master. Jelikoz soused od Blends pije vodu,

muze jim byt jen Nor a ddn v modrém domé kouii Blends. Cigarety ndm chybi jen

v ¢erveném a zeleném domé, jelikoz jsou spojeny s Némcem, mizeme Cervenou variantu, kde

bydli Brit vylou¢it. Na Svéda a psa tedy zbyl posledni bily diim. Posledni cigarety, které nam

zbyly, jsou Pall Mall, které jsou spojené s papouskem a patii k Britovi do bilého domu.

Nyni ndm zbyly jen hledané rybic¢ky a kocka. Jelikoz ko¢ku ma

majitelem Nor a rybicky ma v zeleném domé Némec.

Pro ptehlednost viz tabulka:

soused od Blends, je jejim

* 1.ddm 2.dlm 3.dim 4.dim 5.dim
Barva Zlutd Modra Cervena Zelend bila
narodnost Nor Dan Brit Némec Svéd
Napoj Voda Caj MIléko Kava pivo
Cigarety Dunhill Blends Pall Mall Prince Bluemasters
Zvite kocka Kan Papousek Rybicky pes

Pro kontrolu si mizete zkusit, ze Dan, ktery pije ¢aj, by bydlel v bilém domg, zjistite, Ze by se

nam tato moznost vyloucila. Na modry dim by piipadly dva druhy cigaret.
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44) Jana vyhodila z okna svého pokoje dva mice, jeden byl fotbalovy a druhy byl
tenisovy. Nez je pustila, byly stfedy obou mic¢t v roving. Ktery mi¢ musi proletét vétsi

vzdalenost, nez spadne na zem?

Reseni:

Tenisovy micek, jelikoz jeho polomér je mensi nez fotbalového mice, proto musi uletét veétsi

vzdalenost, nez spadne na zem.

45) Mate Sest sklenic v fad¢. Sklenice se stfidaji - plna, prazdna, plna, prazdna,... Tim, Ze
pohneme, piesuneme, pielijeme, nebo jinak pfendame pouze jednou sklenkou,

docilime toho, ze budou v fadé stat nejprve tii plné, pak tii prazdné sklenice.

x‘_
|

[

k. ]

Reseni:

Vezmeme patou sklenici a jeji obsah vlijeme do sklenice ¢islo dvé.
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46) V jedné malé vesni¢ce na severu Cech s nazvem Drbohlaviky pfisli s napadem, Ze
V této vesnici nikdo nebude mit stejny pocet vlasi na hlavé. Nikdo znich nesmi

ptekrocit trojciferné Cislo, tudiZ nejvice mize ¢lov€k mit 999 vlast. Kolik je ve

vesnici obyvatel, kdyz byly vy€erpany vSechny varianty s po¢tem vlasu?

Reseni:

V této vesnic¢ce zije 1000 obyvatel, nejméné vlasi ma plesaty obyvatel, a poté ma kazdy

obyvatel o vlas vice nez ptfedchozi az k poslednimu, ktery ma 999. (999+1=1000)

47)V bedné je Sest krabic, v kazdé krabici je pét krabicek, v kazdé krabi¢ce jsou dvé
truhlicky, v kazdé truhliCce jsou tfi balicky a v kazdém balicku jsou dvé panenky.

Kolik panenek je v bedné&?

Reseni:

1-6-5-2-3-2= 360

48) Na otazku ,,Kolik je ti let?* odpovédéla Zuzanka: Kdyz za 11 let sviij v€k vynasobim
5, bude mi prave 100 let. Kolik ji je ted’?

Reeni:
Vytvotime si rovnici, ve které Zuzancin vék oznacime x.
(x+11)-5=100
5-x+55=100
5-x=100-55
5-x =45
x=9

V soucasné dob¢ je Zuzance 9 let.

49) Novakovi maji dvé déti. Vyska syna je 1/4 vySky taty, vySka dcery je 3/5 vysky
mamy, vyska taty je 20/19 vysky mamy a tata se synem maji dohromady 250 cm.

Kolik méfi kazdy €len rodiny?
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Reseni:
Ze zadani vime, ze tata se synem maji dohromady 250 cm. Nejprve si ur¢ime, Ze mama meii

x centimetrd a dopocteme tuto hodnotu.

20 12
1974 19* 7
20

20 + 25 =250 /76
19 76

80x + 20x = 19000
100x = 19000 /100

x =190 cm

Otec: g 190 = 200 cm
Syn: =+ 200 = 50cm

Dcera: % 190 = 114cm

50) Boris ma dnes polovinu let Adama. Za 3 roky bude Borisovi tolik, co je Adamovi

dnes. Kolik let je dnes Borisovi?

Reseni:

Adamovi je x let, Borisovi je * let, za 3 roky bude Borisovi x (tolik, co je Adamovi ted).

~+3=x1/2
x+6=2x
6=x
x=6

Borisovi za 3 roky bude 6 let, tudiz v souc¢asné dob¢ jsou mu 3 roky.

51) Tata se synem maji dnes dohromady 64 let. Syn ma 1/3 let otce. Za kolik let bude mit
syn polovinu otcovych let?
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Reseni:
Otec: x, syn i X
1
x+ox= 64 /-3
3x +x =192
4x = 192
x =48
V soucasné dobé je otci 48 let a synovi 16 let.

Za kolik let bude synovi polovina? (pocet let = y)

48 +y
2

=16+y/ 2

48+ y =32+ 2y

Za 16 let bude synovi polovina otcovo véku.

52) Sest zavazi (1 kg, 2 kg, 3 kg, 4 kg, 5 kg a 6 kg) bylo rozdéleno do tfi misek. V kazdé

misce byla dvé zavazi. V prvni misce méla zavazi hmotnost 9 kg. V druhé misce mé¢la

zavazi hmotnost 4 kg. Jaka zavazi jsou ve tieti misce?

Reseni:

Nejprve si rozdélime, jaka kombinace zavazi nam vytvoii urcité hmotnosti.

9Kkg: 5kg+4kg

4kg:3kg+1kg

Na posledni misce ndm tedy zlstala zdvazi o hmotnosti 6 kg a 2 kg. TudiZ soucet hmotnosti

na tieti misce je 8 kg.

53) Jaké je Ctyfmistné Cislo, ve kterém je prvni ¢islo jednou polovinou druhého, tieti je

souctem prvniho a druhého a poslednti je tfikrat druhé ¢islo?
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ResSeni:

Na prvni misto si zkusime dat ¢islo 1, jelikoz ¢islo na prvnim misté je 2 druhého, tak na
druhé pozici bude cislo 2, tieti je jejich soucet, tudiz Cislo 3 a na poslednim misté je
dvojnasobek druhého, tudiz Cislo 6. Kdybychom si na prvni pozici dali ¢islo vétsi nez 1,
nevychdzelo by na cCtvrtém misté cislo, které by spliovalo vySe uvedené podminky.

Vysledkem je tedy ¢islo 1236.

54) Jaka cisla 1-9 musite doplnit do tabulky, aby jejich soucty v fadcich a sloupcich byly

rovny Cislim napsanym kolem téchto poli? V modie uvedenych ¢astech jsou uvedené

soucty.
16 8 21
12
13
20
Reseni:
Jeden ze zpiisobt rozlozeni Cisel:
16 8 21
4 4 4 12
4 1 8 13
8 3 9 20

Vezmeme si prvni fadek, tady si miizeme rovnomérné rozdélit ¢islo 12 na 3 - 4. Nyni
budeme rozdé€lovat ¢islo 13, podivame se, jaky musi byt pocet v sloupcich a podle
toho rozd¢lime, napiiklad na 4 +1 + 8. A nyni musime dopocitavat, na posledni
misto v prvnim sloupci ndm zbylo ¢islo 8 (16 — 4 — 4), na druhé misto ddme cislo 3
(8 —4 — 1) a na posledni ¢islo 9 (21 — 4 — 8). Nyni nam soucet musi dat 20 (8 + 3 +
9 = 20). Tim jsme si ovéfili, Ze jsme Cisla zvolili spravné. Pokud by ndm to nevyslo,

hledali bychom jinou variantu.
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55) Soucet tii po sob¢ jdoucich cisel je 93. Jaka jsou to ¢isla?

Reseni:

Prvni z ¢isla si ozna¢ime x, jelikoz jde o tfi po sobé jdouci ¢isla, oznacime si je: X, (x+1) a

(x+2). Jelikoz se jedna o soucet, vytvofime si rovnici:
x+(x+1)+(x+2)=093
Odstranime si zavorky:
x+x+1+x+2=093
Secteme levou stranu:
3x +3 =093
3x =93-3
3x =90
Pravou i levou stranu rovnice vydélime 3:
x =30

Kdyz se jedna o tii po sobé jdouci Eisla, je ztejmé, Ze prvni Cislice je 30, druhd 31 a treti 32.

56) Babicka ma na dvofe kufata a kot'ata, maji celkem 15 hlavicek a 14 kiidélek. Kolik

maji dohromady nozicek?

ResSeni:

14 kiidélek .........oooviiiiiiin... 14/2 = 7 (Kazdé kute ma 2 kiidla, proto vydelime 14/2 a

zjistime, Ze na dvote je 7 kufat)
Pocet hlav : 15-7 (ode¢teme pocet kutat a vyjde nam, Ze je tam 8 kot'ata)
Pocet nohou
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Kotata: 84 = 32
Kurata: 7-2 = 14
32+ 14 = 46

Celekem maji 46 nozicek.

Dala by se tato uloha feSit pomoci rovnic?
Pocet kocek si oznac¢ime jako nezndmou ,x“ a pocet kutat , y*.
Vime, ze vSech zvitat je dohromady 15:

x+y=15

Dal¢é vime, Zze maji 14 kiidélek(kocky nemaji zadné a kufata 2):

Ox + 2y =14
Sestavime soustavu rovnic:
x+y=15
Ox+2y =14
Prvni rovnici si vynasobime (-2):
—2x — 2y =-30
0x +2y =14
Nyni rovnice secteme:
—2x + 0y = -16
—2x =—16
Celou rovnici vydélime (-2)
x =8
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Nyni vime, Ze bylo 8 koc¢ek, vlozime X do prvni rovnice:

x+y=15
8+y=15
y=7

U babicky na dvore bylo 8 ko€ek a 7 kurat. Otazkou bylo, kolik nohou maji dohormady,

vime, ze kocka mé nohy 4 a kufe 2 proto:
8:4+7-2=32+14 =46

Zvitata méla dohromady 46 nohou.

57) V 8.B se pani ucitelka béhem obc¢anské vychovy rozhodla, ze budou délat skupinovou
praci a rozd¢lila déti do 4 skupin po 8. V prvnich tfech skupindch se déti rozsadily bez
problému, jen v jedné nastal problém s tim, jak si ke stolu sednout. Déti se zacaly

dohadovat a mély nasledujici kritéria:

(v této skupiné se déti jmenuji nasledovné: Aneta, Adam, Bedtich, Blanka, Dominika,

Kamil, Lucka a Kristyna)

e Aneta chce sedét vedle Adama.

e Bedfich chce sedét s Blankou.

e Kamil sedi vedle Dominiky nebo Lucky.

e Kristyna sedi vedle Dominiky.

e Aneta a Adam nesedi vedle Bedficha ani vedle Blanky.
e Bedrfich nesedi vedle Kamila, nebo vedle Kristyny.

e Dominika a Lucka nesedi vedle sebe.

e Adam nesedi vedle Dominiky nebo Lucky.

e Aneta nesedi vedle Kamila.

Jak se tato situace mohla vyiesit?
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Nejprve si sestavime skupiny spoluzak, kteti chtéji sedét vedle sebe.

Ted se zamétime na spoluzaky, kteti nechtéji sedet vedle sebe a zkusime sestavit obraz toho,

jak by to mohlo vypadat.




6 Zavér

Cilem této bakalaiské prace bylo vytvorit sbirku fesenych problémovych tloh z algebry
a geometrie. Kazdy pfiklad ve sbirce je vysvétlen a vyfeSen. U nékterych piikladl je text
doplnén obrazky, ty maji slouzit k zamysSleni a pomoci pfi feSeni, jedna se o fotky, obrazky,

délané v programu GeoGebra, nebo malovani, grafy a tabulky.

Nejprve jsem se zabyvala SVP s nazvem ,,.Chceme a dokazeme“ ze ZS T. G. Masaryka v
Pisku, diky némuz jsem analyzovala ucivo zdkladni Skoly. K analyze jsem téz pouzila

tematicky plan z druhé zakladni Skoly.

Prvni kapitola se vénovala algebie a ma devét podkapitol. Tyto podkapitoly se vzdy vénuji

riznym tématiim jako procenta, pfevody jednotek atd.

V druhé kapitole bylo hlavni téma geometrie, kde byly ptiklady rozdéleny na vypocty obvodl
a obsahtll a dopocty uhli. V této kapitole je u vSech piikladii obrazek, ktery pomaha k zapojeni

predstavivosti.

Tteti kapitola je zaméfena na logiku a logické uvazovani. V této kapitole nejde jednoznacné
fici, Ze napsany postup je jediny spravny. V této ¢asti zdlezi na individualnim uvaZovanim

¢lovéka.
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